

天价香

3月6日(二月初二)是中国民间“龙抬头”的日子。当日，“辛卯年公祭中华人文始祖太昊伏羲氏大典”暨羲皇故都朝祖庙会在河南省淮阳县内的太昊陵举行。敬奏祭乐，撞钟击鼓，鸣礼炮，相比其他地方，这里的祭拜仪式似乎无异。然而在上头香、献爵环节，当地引入了“市场化运作”，上头炷香者“烧”出了118万元，祭献头爵酒者则掏出8万元。短短几分钟“烧”了100多万，此举令不少同场祭拜的羲皇子孙咂舌。



类似的拍卖在此已不是“新闻”。早在2008年，首次组织的庙会头炷香的拍卖就创造了10万元的价格。随后，“头香”越烧越高，2009年增至99万元。到了2010年，公祭伏羲大典上贡香及祭酒的资格被拍到了106万元和19万元。对于今年118万元的头香，庙会指挥部解释称之为“为筹集善款，资助慈善事业，使祭拜人祖伏羲的活动真正福泽民众，福泽后代”。据了解，淮阳县是国家级贫困县，2010年的地方财政收入不足2.7亿元。针对“天价香”现象，当地官员在接受媒体采访时声称，它是文化产业市场化的一个“极端表现”。

评：以钱多少来排顺序，难道他们祭拜的不是文化始祖伏羲，而是财神爷？

节俭巨贪

2008年春天，贵阳市检察院收到了一个匿名举报，说时任贵阳市政府党组成员、市长助理樊中黔收了一个房地产老板人民币10万元和5根金条，检察机关遂依法立案查处。办案人员最初不过是想寻找樊中黔受贿的5根金条，结果却大出人们意料：光是保险柜就搜出了5个，房产则多达9处，人民币现金超过千万，还有大量的美元、欧元、港币、金条、古玩字画、珍贵礼品等。樊称，自己从来没有索贿，更不爱钱，这些东西全是别人送的。更令人匪夷所思的是，说他是因为贪污受贿，许多人竟然不信。原来樊中黔为人节俭，吃穿普普通通，一个手机修了若干次还在用，一双皮鞋换了3次底还要穿；不抽烟，不打麻将，不酗酒，更没有包养情人；除了实在躲不开，他很少去外面吃饭，而是喜欢自己提着菜篮子上街买菜，然后亲自下厨做饭炒菜。就这样，堆积如山的钱，既不敢用也不敢存，就那么无用地锁着。直到案发，他才向检察官说出了深刻感悟：“哎，这么多的钱，我拿来做什么？平时无用，这回你们拿来给我量刑时可有了大用！”2010年7月，樊中黔被判处死缓。“万物无罪，祸在人心”，法庭上樊中黔最后的忏悔发人深省。

评：一个生活朴素、作风端正、“从不索贿”的官员，都可以轻轻松松便有了千多万元财富。这才真的是个问题。

冷血微博

这两天，一个标注为“此汕头女要火了”的微博被网友疯转。事件主角是汕头市中医院内三科医生李某，她因为微博上发表不当言论，被网友称为“冷血医生”。“在我下班的时候她开始吐血，估计也就是这几个小时的事了，反正不关我事了，我下班了，噢耶耶耶。”“测试人品的时刻到了，有个病人的血氧在往下跌，半夜极有可能要起床收尸……这大冷天的，我暖个被窝也不容易，您就等我下班再死，好不？”“今晚来上班收到的最好消息！病人2:10PM宣布临床死亡！今晚可以睡个好觉！明天可以出游了！”这三段言论均出自李某的微博，至少已被转发万余次，数千网友发表评论，几乎一边倒地认为她“冷血”、“没道德”。在被网友们“人肉搜索”和被媒体广泛报道之后，李某承认微博确为自己所发，并发出道歉信，向公众致歉。而医院也对她进行了最严厉的处罚——除调离临床岗位、停止处方权外，李某现已被调至医院洗衣房工作。

联想起前段时间很轰动的“因医生‘偷菜’致婴儿死亡事件”，有网友表示：“白衣天使，以前是个光辉的称号，一如教师，是灵魂的工程师。现在，神马都不是了。为了这个曾经的称号默哀一分钟。”这也是许多网友的共同态度。看病越来越难、越来越贵，表象所折射出的正是医疗行业职业道德的深层溃烂。正是基于这样的环境，小小微博便引发了舆论哗然。

评：人们总在呼唤医德的回归，可事实上，光呼吁是不够的。